

# টুসু গড়তে গড়তেই আলামপুরের অরুণ এখন দুর্গাপূজোর থিমমেকার



সমীর মাহাত, বাড়গ্রামঃ ছোট বেলায় টুসু বানানোর হাত ধরে বাড়গ্রামের অরুণ আজকে নিজেই বিদ্যাদুর্গের কারিগর। অরুণ পাশের বাড়ি বাড়গ্রামের জামবনি ব্রহ্মের আলামপুর গ্রামে। বাবা ছিলেন প্রতিবন্ধী। মাসামিক সফল না হওয়ায় পড়াশোনা ছেড়ে বাড়িতে বসেই মাটির টুসু তৈরির কাজে মন দেন তিনি। ছাষ আগারের জিন ও কম। ১৭ বছর ধরে ভাস্কর্য শিল্পে তিনি ক্রমশ নিপুণ হয়ে ওঠেন। নিজস্ব থিমে বাড়গ্রাম শহরের রাস্তা কলেজ সড়ক 'অরুণা সংঘ'—এ পাঁচ বছর তিনিই দুর্গা প্রতিমা তৈরি করেছেন। এ বছর এই পূজো মন্ডপের থিম বিদ্যামাগুরের 'বর্পরিয়া'। এরা আগে তাঁর বৃহৎ নীল সরস্বতী নির্মাণ বাড়গ্রাম এলাকায় ব্যাপক সাড়া ফেলে ছিল। আসলে তাঁর কোনও শিক্ষ

গুরু নেই। তাহলে এই প্রতিভার উৎস কি? তাঁর পরিবারের কাছ থেকে জানা গিয়েছে, অরুণপুর জ্যাঠামশাই ছিলেন বেলেের ইঞ্জিনিয়ার। আত্মীয় স্বজনদের মতে, এই শিল্প কলা তাঁদের বাড়ির টান। ভাস্কর্য হিসেবে যিনিতে তিনি প্রতিমার মূর্তি বানিয়েছেন। বাড়িতে বহু মণীষীদের মূর্তি বানিয়ে রেখেছেন। জঙ্গলমহলের কোনও মেসায় সেগুলি প্রদর্শিত করবেন। অরুণপুর সাংস্কৃতিক কেন্দ্র, পাঁচ বছর ধরে এখানে দুর্গা প্রতিমা তৈরির সুযোগ কর্তৃপক্ষ করে দিয়েছেন। থিমের ভাবনাও আমার নিজস্ব। এ বছর বিদ্যামাগুরের বর্প পরিচয়ের দেড় শ বছর পূর্ণ হচ্ছে, তাই থিম রেখেছি বর্প পরিচয়। থিমের প্রতিযোগিতার বাজারে আশাকরি, আমার এই প্রচেষ্টা সার্থক হবে। ভাস্কর্য শিল্পীদের জায়াগা, সহকারী লোকপুত্রের প্রকল্প আছে কিনা জানি না, আছে জানলে অবশ্যই আবেদন করতাম। মাটির মূর্তি বিকল্প বসবে, আপো গ্রামাঞ্চলে টুসু ছিল প্রধান। তাই টুসু বানানো ছিল আমার হাতেখড়ি।

ঘটনায় মারা যায় বাড়ির একটি গরু। একের পর এক বাড়ির গুরুজন খসে পড়ায় রীতিমতো আতঙ্কে রয়েছেন পরিবারসহ এলাকাবাসী। এই ব্যাপারে দত্তরা ভূগোল কংগ্রেসের পক্ষায় প্রতিনিধি কানাইলাল গুহাইত বলেন, সরকারের পক্ষ থেকে রিপুল দেওয়া হচ্ছে। পরবর্তীকালে সরকারের পক্ষ থেকে সাহায্য করা হবে।

## ফের সবংয়ে ভেঙে পড়ল মাটির বাড়ি, আতঙ্কে অধিবাসীরা

নিজস্ব সবংবাদাতা, সবং ও পশ্চিম মেদিনীপুরের সবংয়ে হঠাৎ ভেঙে পড়ল মাটির বাড়ি। ঘটনাটি

**শারদ শুভেচ্ছা**

**পশ্চিমবঙ্গের মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী মমতা ব্যানার্জীর অনুপ্রেরণায় এবং ঐকান্তিক সহযোগিতায় এগরা পৌর এলাকার পৌরবাসী জনসাধারণকে নিয়ে সামগ্রিক উন্নয়নে এগিয়ে চলেছে এগরা পৌরসভা। সমগ্র পৌরবাসী জনগণকে শারদীয়া দুর্গাপূজার আন্তরিক প্রীতি শুভেচ্ছা ও অভিনন্দন জানাই।**

শ্রী শঙ্কর বেরা  
পৌরপ্রধান,  
এগরা পৌরসংস্থা

**শারদ শুভেচ্ছা**

সৌজন্যে :-

**পশ্চিম আগরা এগা মাধ্যমিক শিক্ষাকেন্দ্র**

আগরা এগা, কালসী, পটাসপুর, পূর্ব মেদিনীপুর

প্রধান শিক্ষক - অজয় কুমার শাসমল,  
স্কুল পরিচালক মণ্ডলী,  
সহ শিক্ষক-শিক্ষিকা ও ছাত্রছাত্রীবৃন্দ।  
২০১৮

# ক্যুইজে চ্যাম্পিয়নদের ঘিরে উচ্ছ্বাস



নিজস্ব সবংবাদাতা, মেদিনীপুরঃ অসংখ্য মেদিনীপুরের তিন জেলা তথা পূর্ব, পশ্চিম মেদিনীপুর এবং বাড়গ্রামের বিভিন্ন বিদ্যালয়ের ছাত্রীদের নিয়ে মেদিনীপুর ক্যুইজ কেন্দ্র সোস্যাল ওয়েলফেয়ার সোসাইটি আয়োজিত বালিকাশ্রম আন্তঃবিদ্যালয় ক্যুইজ চ্যাম্পিয়ন হয়েছে পূর্ব মেদিনীপুরের পশুকুড়া গার্লস হাইস্কুলের সৃষ্টি সোহাই ও সায়ন্তিকা কর। বৃহস্পতিবার মেদিনীপুর শহরে বিদ্যালয়গুলি ৭৫টি টিম নিয়ে এই প্রতিযোগিতা হয়। জয়লাভ বিদ্যালয়ের প্রধান সত্যায় ছাত্রীরা এবং স্টাফরুমে

শিক্ষিকারা এই দুই চ্যাম্পিয়ানকে ঘিরে উচ্ছ্বাসে মেতে পড়েন। ছাত্রীদের এই সাফল্যে খুশি বিদ্যালয়ের প্রধানশিক্ষিকা বলাকা মন্ডল, ছাত্রীদের সেন্ট শিক্ষিকা স্বপা পালা জানা, শিক্ষিকা প্রতিমা মাইতি-সহ সমস্ত শিক্ষিকাগণ। স্কুল সূত্রে জানা গিয়েছে, চ্যাম্পিয়নদের পরবর্তী সময়ে বিদ্যালয়ের পক্ষ থেকে পুরস্কৃত করা হবে। উল্লেখ্য, এই প্রতিযোগিতায় দ্বিতীয় হয় মৌপাল দেশপ্রাণ বিদ্যাপীঠ এবং তৃতীয় হয় বিদ্যালয়ের বিদ্যাপীঠ গার্লস হাইস্কুল। খুশি এই দুই স্কুলের প্রধান শিক্ষক-শিক্ষিকা বলাকা মন্ডল প্রসঙ্গক্রমে পরিচয় ও স্বাভাবিক বন্দোবস্তায়ে সবই স্কুলের সমস্ত কর্মী, শিক্ষক-শিক্ষিকা ও ছাত্রছাত্রীরা।

# ১৩০ বছরে সুতাহাটা থানা এলাকার রায় প্রামানিক পরিবারের ঐতিহ্যবাহী দুর্গাপূজো



দুর্গাপূজা মিলে, হালদিয়াঃ সুতাহাটা থানা এলাকার পাবতীপুরের এই রায় প্রামানিক পরিবারের পূজার অন্যতম বৈশিষ্ট্য হল এখানে দেবী দুর্গা দশভূজা হিসেবে একাধালা প্রতিমায় পূজিতা হন। বাংলার ১২৯২ সালে রায় প্রামানিক বাড়িতে দুর্গাপূজার প্রচলন শুরু করেন তৎকালীন পরিবারের সদস্য বাজা লক্ষ্মণচন্দ্র রায় প্রামানিক। তাঁদের বাসিঙা চলত হুগলি নদীর থেকে গঙ্গায় নৌকা করে। পূজো হতো তন্ত্র মতে। উনিশ শতকে বংশ পরম্পরায় পূজার দায়িত্ব আসে বংশের প্রায় ৬০ জন বংশধরের হাতে। এখানে

মিলে প্রায় চারশো মানুষ একসাথে ভোজন করেন। পূজার রীতি স্বরূপ এখানে প্রতি বছর জম্বাইমীতে দেবী দুর্গার কাঠামো পূজো করা হয় এবং দশমীতে

সদিক পূজায় বন্ধু থেকে গোলা ফাটানো হয়। আগে একদিন পশ্চিম ভোজের আয়োজন হতো, কিন্তু এখন পূজোর চারদিন পরিবারের সবাই আত্মীয়স্বজন

## কেশিয়াড়ি থানার কলাবনীতে লরির পিছনে লরির ধাক্কা ও আহত ৪



নিজস্ব সবংবাদাতা, কেশিয়াড়িঃ আহত হবেন চারজন। কেশিয়াড়ি থানার কলাবনীতে ৬০ নং জাতীয় সড়কে এই দুর্ঘটনা ঘটে। জানা গিয়েছে, গুজরাণার মাঝাটে

ওড়িশাধামী আলু বোঝাই লরি সামনে থাকা অপর একটি মাল বোঝাই লরির পিছনে ধাক্কা মারে। মাল বোঝাই লরিটি সড়কের ধারে নেমে একটি ট্রাব ঘর ও একটি দোকান ঘরের মধ্যে ঢুকে যায়। ধাক্কার তীব্রতা এতটাই ছিল যে, আলু বোঝাই লরিটি অন্য দোনে ঢুকে আসে। দুর্ঘটনায় বিন্দুভেদে বৃষ্টি ভেঙে যাওয়ার রাত থেকে কালবনী এলাকা বিদ্যুৎ বিচ্ছিন্ন হয়ে থাকে শনিবার সকাল পর্যন্ত। আহতদের উদ্ধার করে জাতীয় সড়ক কর্তৃপক্ষ বেলদা গ্রামীণ হাসপাতালে ভর্তি করে। সেখানেই তাদের চিকিৎসা চলাছে।

## দেশবন্ধু গ্রাম পঞ্চায়েত

এগরা ২ পঞ্চায়েত সমিতি  
পোঃ- কেউটগেরিয়া, জেলাঃ- পূর্ব মেদিনীপুর

**শারদ শুভেচ্ছা**

**আমাদের সাফল্য :-**

পানীয় জলের ৫৬টি সাবমাসিবেল,  
পরিষ্কারমো উন্নয়নে ৪০ কিমি ঢালাই রাস্তা,  
প্রধানমন্ত্রী সড়ক যোজনায় ১৫ কিমি রাস্তা নির্মাণ,  
সোলার সাব-মাসিবেল - ২টি,  
নতুন ICDS গৃহ নির্মাণ - ৯টি,  
ও নির্মল গ্রাম

**আমাদের অঙ্গিকার :-**

সামাজিক সুরক্ষা, ন্যায় বিচার। প্রতিটি পরিবারের শৌচালয়ের ব্যবস্থা।  
বিদ্যুতায়ন, স্ব-নির্ভর গোষ্ঠীর আর্থিক উন্নয়ন।  
মিড-ডে-মিল চালু রেখে শিশু শিক্ষা অধিকার সু-নিশ্চিতকরণ।  
বনসৃজনের মাধ্যমে পরিবেশ রক্ষা ও অর্থনৈতিক উন্নয়ন।  
গ্রাম পঞ্চায়েতের নতুন গৃহ নির্মাণ।

শ্রী আলোক মহাপাত্র  
উপপ্রধান  
দেশবন্ধু গ্রাম পঞ্চায়েত

ধন্যবাদান্তে —

শ্রীমতী মেহলাতা বর  
প্রধান  
দেশবন্ধু গ্রাম পঞ্চায়েত